



成都世运会闭幕

## 万千气象绘就多彩画卷

本报记者 刘晓 孙亚慧 王美华

如果没有成都世运会，年轻的中国女子壁球队很难有机会与世界强手同场竞技。13岁的殷子媛是中国体育代表团年龄最小的运动员，站上世界级舞台，她满怀激动。“这次能跟很多优秀运动员比赛，我很开心，希望从她们身上学到一些更好的技巧。”

世运会的舞台，传递了丰富多彩的运动文化与精彩纷呈的项目魅力。从体操转战跑酷赛场的商春松，在跑酷女子自由式比赛中夺得金牌。“我希望用这枚金牌，更好地推广跑酷运动。”在商春松看来，跑酷运动比较自由，可以把自己的想法加入到动作当中。

国际世界运动会协会主席何塞·佩鲁雷纳说，世运会就像一个展示非奥项目魅力的橱窗。“我相信，这将是历史上最好的世运会！”

### 沉浸式领略中国魅力

成都世运会，这场融合深厚底蕴与现代活力的体育嘉年华，让全球宾客感受到这座城市的热情包容。

有全力以赴的较量，也有温暖人心的交流。在拔河赛场，观众齐唱生日歌，为48岁的荷兰运动员瓦赫曼斯庆祝生日，他抱着成都世运会吉祥物“蜀宝”和“锦仔”感动不已；女子壁球首轮赛后，中国队选手张雅琪与德国队选手拜因哈德互赠徽章，比赛虽有胜负，但两人脸上的笑容更令人欣喜。

1米91的修长身材，笔直挺拔的站姿，举手投足间流露出优雅从容的气质……世运会拉丁舞赛场上，裁判谢尔盖·辛金斯在社交平台意外走红，被中国网友亲切称为“九头身裁判”。辛金斯真诚感谢网友给予的“受宠若惊”的温暖，直言这份支持让他倍感荣幸：“我非常喜欢来中国，观众的热情友好令人印象深刻。这次世运会的组织非常棒，我和同事们对开幕式、对场馆的一切工作都赞不绝口。”

世运会运动员村内，编竹篮、剪窗花、学书法、烹川菜等多彩文化体验活动，让各国运动员领略巴蜀韵味。意大利运动员焦尔吉娅对自编绳环爱不释手，来自塞浦路斯的迈克尔·乔治欧则沉醉于中式熏香：“这些新奇的东西让我很开心，中国文化非常特别。”

赛事之余，外国运动员们纷纷走进成都街头，体验城市的烟火气，登上穿梭街巷的“火锅巴士”，在锦江夜游邂逅川剧变脸，或在茶馆品茶、体验地道采耳……成都之旅令人流连忘返，阿鲁巴运动员罗布·蒂默曼斯由衷感叹：“成都有着完全不一样的魅力。”

### 近距离感受城市风韵

从大运会的活力迸发到世运会的激情无限，成都，这座千年古都的文化魅力正与竞技体育交相辉映，向世界绽放耀眼光芒。

在位于成都东部新区世博园的世运广场，自8月8日启动以来，一系列文艺展演、体育互动、非遗体验、科技展示等活动精彩纷呈，带来一场场既有国际范儿、又有巴蜀韵味的文化盛宴，累计参与超1.3万人次。

糖油果子的甜香漫过青砖灰瓦，采耳师傅的声音在巷间回荡。充满市井烟火气的宽窄巷子里，“世运·天府”文化艺术展持续升温。开展以来，已吸引超过10万名全球游客观展打卡。这场绽放于成都地标的艺术雅集，是“以赛营城”理念的生动实践。

赛事热度之下，城市的全民健身热情更浓。成都世运会充分利用大运遗产，没有新建场馆，而是统筹利用现有设施，配置了27处竞赛场馆（场地）。借鉴大运会的处理经验，世运会的7处临建场馆在赛后也将保留下来惠民利用，助力打造“体育+”城市消费业态和场景。通过开展世运项目进社区、进学校、进商圈和“跟着赛事去旅行”系列活动，成都打造了130个市民家门口的“世运空间”，吸引市民游客参与体验跑酷、飞盘、攀岩等运动。

成都用两场顶级赛事证明，世界赛事名城建设的核心在于“城”。今年，成都全年计划举办国际和全国性高水平赛事超80项，体育消费总规模有望达800亿元。体育产业总规模有望突破1500亿元。数据显示，仅上半年，成都已举办重大赛事38项，体育消费总规模达410亿元，同比增长约9%，基于体育而成长的产业展示出蓬勃生机。

这个夏天，世界的目光再次看向成都。赛场内外，运动员们用行动诠释了和而不同、美美与共。人们在这里以体育之名相遇，话别，再相约更璀璨的未来，期待着下一次重逢。

### 全方位呈现运动气象

捧着胸前的金牌，德国体育舞蹈选手莫申斯卡爱不释手。“（这枚奖牌）很特别，非常有纪念意义。它体现了这座城市的文化，我们带走的不仅是金牌，也是关于这座城市的美好回忆。”他说。

这个夏天，因为成都世运会，许多像莫申斯卡一样的运动员来到中国、相聚蓉城，展现着小众项目的蓬勃生机与无限可能，为世界体育版图注入了希望与活力。随着成都世运会的进行，很多原本鲜为人知的项目，逐渐走入中国民众视野，收获了更多关注和喜爱。

本届成都世运会共设有34个大项、60个分项、256个小项，以非奥运会项目为主；共有来自116个国家和地区的近4000名运动员参赛，是世运会历史上规模最大、人数最多的一届世界运动会。其中，自由潜水、残疾人自由潜水、龙舟、武术等首次成为正式比赛项目，腰旗橄榄球、壁球、棍网球、垒球等“准奥运”项目稳稳吸睛，无人机竞速、跑酷等新潮项目则释放出青春活力。



图①技巧女子集体（女三）决赛中，中国队选手马一星、丁雯妍、顾荃佳夺得金牌。  
夏晨希摄（人民视觉）

图②自由搏击女子半接触70公斤级亚军德国选手梅格勒（前左）与季军斯洛文尼亚选手巴洛（前右）在颁奖仪式上拥抱。  
新华社记者 张博文摄

图③女子花式台球冠军中国选手韩雨（中）、亚军菲律宾选手森特诺（左）和季军中国选手刘莎莎在颁奖仪式上合影。  
新华社记者 胡冰洁摄

图④铁人两项男子个人决赛中，比利时选手文森特在比赛中。  
新华社记者 李嘉南摄

图⑤浮士德球女子决赛中，巴西队战胜瑞士队获得冠军。图为巴西队球员萨比娜·祖费特在赛后抱着11个月大的孩子与志愿者合影。  
新华社记者 陈诚摄



### 记者手记

## 世运会的i与e

刘 峰

成都世运会，让我看到了“人类的多样性”——一方面，肤色、语言、文化的差异汇聚在同一片赛场；另一方面，那些奇奇怪怪却又精彩纷呈的项目，一次次刷新着人们对运动的认知和想象。

如果拿时下热门的性格光谱做个比喻，成都世运会大概是“i人”与“e人”的大型聚会——“i人”内敛专注，“e人”热情外向。

跳拉丁的体育舞蹈选手，可以算是“全员e人”。从开幕式跳到赛场，再从赛场跳到闭幕式，每一次遇到镜头，总能瞬间进入状态、热情摇摆。他们的节奏不只是艺术的律动，更是体育激情与力量的另一种阐释。

操控无人机竞速的选手大多是“i人”。他们戴着飞行眼镜，双手轻握遥控器，指尖微微颤动，目光与飞行画面锁定，外界的喧嚣仿佛被隔绝在屏幕之外——这是一场属于“i人”的比赛，比的是速度与精度，更是耐心与专注。

成都的观众，是热情奔放的“e人”代表。不论是什么项目，不管运动员来自哪里，他们的助威中总有一声嘹亮的“雄起”，让赛场的气氛始终维持在沸点。

志愿者“小青椒”则恰好相反，看似不起眼，却无处不在。他们不在聚光灯下，却总能在需要的地方现身，用低调的坚持，支撑着赛事的顺利运转。

成都，这座城市本身，则游走于两种气质之间。白天，它是热闹、不怕生的“e人”，用火锅、麻将、茶馆欢迎四方来客；夜晚，它又化身成安静的“i人”，锦江岸边吹着风，拼搏的汗水、胜利的喜悦、赛场的喧嚣慢慢沉淀在灯影之中。

无论是“i人”的专注，还是“e人”的奔放，世运会展现了体育最真切的模样——多元而包容，热烈而纯粹。

## “老外”来了不见外

孙亚慧

世运会上，两个场景让我印象深刻：

第一个是在主媒体中心的班车公告栏前。一名英国同行意识到自己要去的四川省体育馆要在很远的地方转车，当机立断告诉志愿者：“我坐地铁去，18号线换乘，体育馆离人民公园不远。”

见他对路这么熟，我有些意外。一问，3年前就来过，当时一下飞机就要去看“Panda”。第一顿饭辣得自己“整个脑袋在燃烧”，后来同伴建议吃不辣的他还不许。

第二个是在世运村附近的小商店里。几名美国运动员采购了些生活用品，店员打开收银机准备找零，一名运动员边摇头边掏出手机，“用Alipay”。

那一刻，我真不觉得他们是“老外”。

赛后新闻发布会上，常有中国记者向外国运动员提问，“第一次来中国吗？”“住过还习惯吗？”尤其到了成都，以辣为欢，潜意识里会担心外国朋友吃不惯。

结果，除了年纪特别小的外国运动员，其他不少人都来过中国很多次，走过不少风景；以前不敢吃辣的，来了之后觉得越吃越香，回国的时候还带些。

两年前的成都大运会，我在这里遇到过许多青春激扬的“老外”，他们中不少人是第一次来中国，对这里的一切充满好奇。两年后，我遇到了许多已到访中国多次的“老外”，他们探店中国美食直呼“地道”，刷起移动支付连夸“方便”，扫一辆共享单车便去寻个雨棚“安逸”喝茶。

在世界级赛事中，一个更开放、更包容、更国际化的中国张开怀抱，欢迎更多外国朋友。他们在China Travel里认识中国，理解中国，爱上中国。

对新朋友来说，体育是相遇的起点。道别后，人们会因为爱上一座城而再次相聚。

## 赛在园中办，人在画中游

王美华

穿梭于各个赛场之间，我愈发理解成都何以被称为“公园城市”。湖滨、沙滩、公园……本届世运会的众多场馆巧妙嵌入成都独特的“湖光山色”之中。15处室外赛场，或藏于葱茏的公园，或依傍潋滟的水岸，生动诠释着“体育赛事”与“公园城市”的水乳交融。

还记得到三岔湖马鞍山赛场看尾波滑水比赛，刚下车没走几步，漫山遍野的绚烂便扑面而来。同行的媒体朋友惊叹连连，纷纷举起手机定格这天然画卷——那些叫不上名字的野花，开得那样肆意而热烈，仿佛也在为盛会欢呼。我们沿着湖岸行走，湖风拂面，视野开阔，竞技健儿在水面腾跃的矫健身姿与潋滟的湖光、远处的城市轮廓交织融合，构成一幅立体的动感长卷。在公园城市中办赛，观赛的体验竟也如漫步公园般惬意悠然。

穿行于这座城市，绿意总不经意处流淌。媒体班车窗外，常见跑步或骑行的人。一查资料，我才惊觉，这里竟有超过1500个大大小小的公园，天府绿道绵延9000公里，串联起大小绿道，将盎然生机铺展到人们的家门口。此次世运会带来的改变，尤其令人振奋——从“世运进校园”到“全民健身，运动赶集”，赛事正在点燃全城的运动激情：校园里追逐飞盘的少年，绿道上坚持晨跑的身影……无不跃动着生命的活力。

离开成都时，我不由得感叹：真羡慕成都人啊，生活在这样的公园城市，怎会不幸福呢？